

माननीय राज्यपाल, हरियाणा प्रो० कप्तान सिंह सोलंकी द्वारा 27 मई 2016 को पंचकुला में द्वितीय शहीद भगत सिंह हरियाणा रूरल प्रीमियर जूनियर नेशनल लीग, क्रिकेट चैम्पियनशिप के समापन अवसर पर दिया गया भाषण।

पंचकुला के MLA श्री ज्ञानचंद गुप्ता जी, जिनका उद्बोधन हम सबने सुना, कालका की विधायक श्रीमती लतिका शर्मा जी, हरियाणा क्रिकेट फ़ैडरेशन के अध्यक्ष श्री विजय अरोड़ा जी, भाजपा की महिला इकाई की प्रदेशाध्यक्ष श्रीमती बंतो कटारिया जी, हरियाणा क्रिकेट फ़ैडरेशन के सेक्रेटरी जनरल श्री अमरजीत जी, बहुत बड़ी संख्या में आप सबको आशीर्वाद देने यहाँ पर एकत्रित महानुभाव, प्रशासनिक अधिकारीगण, पत्रकार बंधुओ तथा भारत से, ईरान से, पाकिस्तान से और नेपाल से पधारे हुए हमारे नौजवान साथियो!

यह दूसरी जूनियर क्रिकेट लीग है। मैं बहुत भाग्यशाली हूँ कि पिछली बार जो पहली प्रतियोगिता हुई थी उसमें भी मैं आप सबके बीच उपस्थित था। आज पूरे विश्व को एक परिवार बनने की जरूरत है। परिवार बनने के लिए महत्वपूर्ण इकाई एकता होती है, **Unity** होती है, आपस में सौहार्द और भाईचारा होता है। मैं कई बार सोचता हूँ कि इन सबको स्थापित करने के लिए पारिवारिक भाव, एकता, सौहार्द और भाईचारा कितना जरूरी है। इसलिए आज दो चीजें बहुत ही महत्वपूर्ण हैं। एक तो खेल और दूसरा योग।

खेल और योग—इन दोनों का महत्व आज हम विश्व में बढ़ता हुआ देख रहे हैं। योग को तो पूरे विश्व ने स्वीकार कर लिया, संयुक्त राष्ट्र संघ ने स्वीकार कर लिया। पिछली बार संपूर्ण विश्व में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस बड़ी शान से मनाया गया। हम सब लोग बड़े भाग्यशाली हैं कि दूसरा अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस, जो भारतवर्ष का मनाया जाएगा, वह इस साल 21 जून को चंडीगढ़ में मनाया जाएगा। उसमें देश के प्रधानमंत्री स्वयं आकर हम सबके बीच में योग करेंगे और आशीर्वाद देंगे।

योग की ही तरह से क्रिकेट है। यह खेल आपसी भेदभाव की सारी बातों को भुला देता है। खेल प्रेमी, क्रिकेट प्रेमी जब खेलते हैं तो उन्हें अपने रिलीजन का ख्याल नहीं रहता। वे जिस देश के हैं इसका भी कई बार ख्याल नहीं रहता और सब के सब खिलाड़ी होने के नाते एक हो जाते हैं। इस तरह पूरे विश्व में 21वीं शताब्दी में जो एकता स्थापित करने की जरूरत है आप सब लोग उसके messengers हैं, आप सब लोग उसके अग्रदूत हैं।

हरियाणा क्रिकेट फ़ैडरेशन बधाई की पात्र है जो आप सबको बुलाकर इस तरह का आयोजन करती है। इस संस्था के सदस्य खेल को तो प्रोत्साहित करते ही हैं, लेकिन एकता को स्थापित करने के लिए जिन आवश्यक गुणों की आवश्यकता है उनको भी अपने अंदर निर्मित करने के लिए सारे के सारे कार्यक्रम करते हैं।

मुझे बहुत खुशी है कि अंडर 14 के अंदर हरियाणा की टीम विजयी हुई है। मैं उनको बधाई देता हूँ। दूसरा जो ये खेल हुआ है, वह शायद **above 14** का होगा। उस प्रतियोगिता में नेपाल जीता है। नेपाल को इसलिए बधाई क्योंकि वे जीते हैं, लेकिन तमिलनाडू को उससे भी ज्यादा बधाई कि उन्होंने आपको जिताया है।

यह जीतना-हारना तो जरूरी है, क्योंकि खेल होगा तो जीतना-हारना तो होगा ही। लेकिन आपने कितनी तत्परता से, कितनी लगन से और कितनी तल्लीनता से खेल में भाग लिया है वह ज्यादा महत्वपूर्ण है। क्योंकि मैं इस क्षेत्र का गवर्नर हूँ, इसलिए इन प्रतियोगिताओं में देश के तो हैं ही, लेकिन ईरान, पाकिस्तान, नेपाल से जो टीमें आई हैं उनका मैं अपने हृदय से स्वागत करता हूँ, अभिनंदन करता हूँ। बार-बार जब भारत आपको बुलाता है, पंचकुला जब आपको बुलाता है तो आप बार-बार इसी प्रकार से आते रहें, अपना प्रेम बरसाते रहें और पूरे विश्व में एकता का संदेश हमेशा देते रहें।

बहुत बहुत धन्यवाद!